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P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà , ma in-
dichi ìq che. cosa il f a t t o personale consiste. 

MOSCIUMI. L'onorevole relatore mi ha 
a t t r ibu i to uno scopo ostruzionista ; ma, 
f rancamente , il mio discorso è s ta to bre-
vissi mo. 

H o f a t t o sol tanto alcune osservazioni 
per dire che riterrei più oppor tuno che le 
disposizioni che r iguardano un de terminato 
pedaggio, da stabilirsi a favore di una da ta 
regione, non dovrebbero fare par te di una 
legge che ha ca ra t t e re generale ed, in ogni 
modo, per esempio, essere modificate così: 
« Per i comuni e per le provincie della To-
scana pot rà essere stabil i to un pedaggio ». 
In questo caso non avrei difficoltà ad ac-
cogliere una tale proposta. 

Del resto, l 'onorevole Abignente sa bene 
che io non posso avere uno scopo ostruzio-
nista, e credo di averglielo dimostra to . 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubb ici. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
Mici. Farei gran tor to alla Camera, che ha 
ascol tato con t a n t a a t tenzione il mio di-
scorso di ier l 'a l t ro, se tornassi a dire t u t t i 
gli argomenti che ho addo t to a difesa di 
questo articolo, e se tornassi a spiegare per-
chè tale articolo fu incluso nel disegno di 
legge i n s e g u i t o a speciale richiesta dei col-
leghi toscani. 

L 'onorevole Moschini ha spezzato una 
lancia in difesa del principio della l ibertà 
di navigazione, che ha avuto illustri difen-
sori e ha o t t enu to qualche decennio fa ac-
coglimento nella legislazione di quasi t u t t i 
i paesi ; ma, come già ho avver t i to , oggi si 
disegna un movimento in senso contrar io 
e, secondo ha osservato l 'onorevole Tosca-
nolii, non per ristabilire il pedaggio come 
ist i tuzione medioevale, ma come contr ibuto 
.da pa r t e di chi usufruisce della via di na-
vigazione negli oneri der ivant i dalla crea-
zione della via stessa. 

È pe r f e t t amen te esat to quel che dice l'o-
norevole Toscanelli, cioè che negli esercizi 
ferroviari bene organizzati il viaggiatore 
paga col biglietto insieme alla spesa di eser-
cizio anche una quota corrispondente al-
l ' in teresse ed a l l ' ammor t amen to del capi-
tale , che è s ta to impiegato nella costruzione 
delle ferrovie. Nò è diverso da questo, il 
concetto a cui si ispira il pedaggio proposto 
con l 'art icolo in discussione. 

Del resto l 'onorevole Moschini nella con-
clusione del suo primo discorso ha dichia-
ra to che a m m e t t e in de te rmina te condizioni 

il pedaggio. Orbene/ l 'a r t icolo diee appun to 
che in de terminate condizioni può essere 
s tabi l i ta la tassa di pedaggio. Evidente-
mente non può essere s tabi l i ta se non dietro 
domanda di quelle provincie e di quei co-
muni ohe debbono usufruirne. 

Date queste spiegazioni, prego la Camera 
di votare senza modificazioni l 'articolo 19, 

P R E S I D E N T E . Metto dunque a par t i to 
l 'art icolo 19, come sta nel disegno di legge 
concordato t ra Governo e Commissione. 

(È approvato). 
Preseniazione di disegni <!i legge. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro per l 'agricoltura, indu-
stria e commercio. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Mi onoro di presen-
tare alla Camera un disegno di legge per 
l ' is t i tuzione di un ispet tora to del l avo ro ; 
ed un al tro per l ' ist i tuzione di . collegi di 
probiviri per l 'agricoltura, l ' indust r ia e il 
commercio. (Approvaz ion i ) , 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
ministro di agricoltura, industr ia e com-
mercio della presentazione di due disegni 
di legge : uno per l ' is t i tuzione di un ispetto-
ra to del lavoro e l 'a l t ro per l ' ist i tuzione di 
collegi di probiviri per l 'agricoltura, l 'in-
dust r ia e il commercio. 

Questi disegni di legge saranno s t ampa t i e 
distribuiti , ed inviat i per l 'esame agli Uffici. 
Si riprende la discussione dei disegno di legge 

per la navigazione interna. 
P R E S I D E N T E Ri to rn iamo alla discus-

sione del disegno di legge sulla navigazione 
in terna . 

Art . 20. 
È autor izzata la costituzione di società 

t ra provincie, comuni ed al t r i enti , società 
commercial i , industrial i ed agricole e par-
ticolari individui ed anche solo f r a enti pri-
vat i o f r a part icolari individui, allo scopo, 
di ant ic ipare somme occorrenti per opere 
nuove di navigazione. 

L ' a t t o cost i tu t ivo della Società e lo sta-
t u t o da cui sarà r e t t a , sono approva t i me-
diante decreto reale, su proposta del mi-
nistro di agricoltura, industr ia e commercio, 
d 'accordo con quelli dei lavori pubblici e del 
tesoro, previo parere del Consiglio di S ta to . 

(È approvato). 


